



深情厚谊

◎陈顺源

阿卜杜·热合曼

◎丁晓梅

当你厌倦了终日枯燥或忙碌的日子,想找一处暂避紫心尘虑的地方,新疆一定是最好的选择。六月底,我们一行九人,开启了一场说走就走的新疆之旅。

第一站,首选被誉为塞外江南的伊犁。从一家旅游公司包租了一辆17座的丰田考斯特,司机是一个50岁左右的维吾尔族兄弟,名叫阿卜杜·热合曼,高鼻深目,轮廓分明,一头自然卷曲的头发,我们称呼他阿师傅。车一停稳,阿师傅便周到体贴地让我们先上车,一边招呼着“欢迎各位”,一边把我们的行李一一拎进车里。我们一下子就感受到了司机为他人着想的涵养和新疆人的热情好客。

六七月份的伊犁河谷瓜果飘香,这里特有的野生小甜杏,又名吊死干儿,是果中极品。街边有许多商贩叫卖着“吊死干儿15元一公斤”。当我们准备购买时,阿师傅在旁边很滑稽地向我们挤眉弄眼,大家心领神会地离开了摊位。他说这里价格贵,而且果子太过熟,放不到半天就会烂掉。车开到伊宁市郊,路边刚采摘的小甜杏,只要7元一公斤,还特别

甘甜软糯。再后来,我们买哈密瓜、西瓜、梨、蟠桃时,“外交”过程就全拜托阿师傅。他老到地砍价、精心地挑选,每次都能买到价廉物美的瓜果。我们开心地连声说着刚学会的一句“热合买提”(维吾尔语“谢谢”)。阿师傅朗声笑着,还不忘给我们纠正发音。他生硬的汉语自带喜感,让我们忍俊不禁,一双亮闪闪深褐色的大眼睛眼里满是真诚与快乐。

从尼勒克县城沿喀河溯源而上,两岸遍布丰茂的山地草原和峡谷草原。阿师傅贴心地寻找最佳观景地点,停车给我们赏景拍照。司机兼导游的他,不忘介绍着唐布拉大草原上丰富的自然资源,还教我们认识了草甸上悠然吃草的黑头羊、细毛羊、大尾羊。说话间,脸上写满幸福与骄傲。

盛夏的伊犁美景,像是“开挂”一般的存在。我们途经察布查尔灿烂艳丽的万寿菊种植基地,直奔昭苏县的薰衣草花海。阿师傅自豪地告诉我们,薰衣草产业已成为当地经济发展的优势产业。车到目的地,山坡上长着好多野生小甜杏,我们欲去摘食,

被管理景点的维吾尔族小姑娘制止了。阿师傅挥挥手说:“这不好随便摘的,你们去玩吧。”一个个像鸟儿一样地扑向花海,等我们在花海里疯完上车时,阿师傅衣袋里装着满满的小甜杏,分给大家尝鲜。我们疑惑地问:“不是不让摘吗?”阿师傅扇动着长长的睫毛,眨巴着深褐色的眼睛,耸肩吐舌道:“你们没我面子大!”狡黠的神情逗得我们开怀大笑。

阿师傅的善良与幽默,让我们真正享受到了旅游的快乐。一路上欢声笑语,所到之处,他都尽心尽力为大家选景拍照,从不带我们在旅游景点购物牟利。当我们享用丰盛的当地大餐时,厚道朴实的阿师傅只来一碗拉条子。聊天中,我们好奇地问阿师傅他名字是什么意思,他说“阿卜杜”与民族信仰有关,“热合曼”的维吾尔语是仁义、善良的意思。真是人如其名。

结束第一站伊犁的七日游,我们与阿师傅相约,下次再来一定还找他。萍水相逢的信任,千金难买。景因陌生而横生魅力,人也因初见而温润美好。



高于落叶的远方(组诗)

◎澜波

清秋如舞

告别夏荷无垠
跟蝉鸣不休说了再见
炙热烦躁的世界
早已放缓奔跑的步履

桂花的芬芳
正沿着风的方向
飘满了云朵的每一个角落
让诗意,轻易地
穿过暖阳与凉风
这不,连树影
也斑驳成了落叶轻舞的模样

光照

破晓的光,打破黎明的寂静
将晶莹的露珠,一颗一颗
捡拾起来,归还风中

渐渐染亮的天空
寻见
叶脉上倒映着的杏黄
藏着整个季节的
欲说还休

原始的转折

窗外枯黄的树叶
开始偶尔飘飞
有些落寞,在风的
起落之间欲言又止

生活的浮光
行云般地
贴着叶起叶落的弧面
泻向下一个季节
或许会用一场盛大的雪
去辽阔地抹平
人世间不甘的皱褶

袅袅

微凉的时光,弹奏出韵律
慢露静态年华
和着稀薄的花香
让人一见如故

风的呢喃,横斜在弦上
生活的清香
正在凌空弥漫

一夜秋来

一场呼之欲出的风雨
从不会轻易失约

当黑夜洒湿空气中的余热
慢条斯理地踱水远走
摇曳在风中的叶
已在黎明到来之前
披上秋凉的衣裳



我与绿色建筑的十年

◎孙浩南

2012年年底,我从学校毕业回到了家乡,从事绿色建筑设计咨询工作。充满历史感的琉璃窗、灰砖墙、瓦片房,坑坑洼洼的水泥路、脱皮的灰黄外墙,这些建筑似乎与“绿色建筑”搭不上边,无法体现节地、节能、节水、节材的绿色建筑内涵。于是,担忧涌上心头,我的工作将如何开展?如何胜任工作?

要能够有效地开展工作,学习是必不可少的。我对绿色建筑的研究和学习主要分三个方面。首先,学习节能、采光、能耗、日照、声环境、热环境、室内外风环境等一系列模拟分析软件的使用;再者,就是熟悉各种标准、规范,包括《绿色建筑评价标准》及其配套的所有设计规范;还有就是到施工单位、生产材料企业去了解先进的施工工艺和科技含量较高的建筑材料。

在十年中,我主持了100多个项目绿色建筑设计,大大提升自身的“内功”。从这十年来大量的项目设计中,可以很直观地看到建筑技术的不断进步、建筑材料的不断更新。

比如窗户,近十几年来不断变化发展。窗户有五大基本功能:采光、通风、隔热、遮阳、隔声。20世纪80到90年代,南通新建的住宅窗户都是单层玻璃,窗框都是简单的铁框和木框,这样的窗户传热系数达到6.0以上,窗户的计权隔声量为27~31分贝,窗户大多为固定式水平遮阳。2008年,江苏省颁布了50%的居住建筑热环境和节能设计标准,将窗户的传热系数控制在3.6以下,遮阳系数控制在0.7以下,气密性达到3级以上,自此,单层玻璃的窗户退出历史舞台,双层玻璃的窗户的计权隔声量可达到29~35分贝。2014年,江苏省颁布了65%的居住建筑热环境和节能设计标准,将窗户的传热系数控制在2.4以下,气密性达到6级以上,并要求设置活动式遮阳,这样就可以同时满足人们对冬、夏季不同的遮阳需求。2021年,江苏省颁布了75%的居住建筑热环境和节能设计标准,将窗户的传热系数控制在1.8以下,气密性达到7级以上,自此双层玻璃的窗户即将面临淘汰,三层玻璃的窗户闪亮登场。

近十几年来,绿色建筑的发展从无到有、由少变多,从简单的建筑技术的应用到多维度、多空间技术优化的全面整合,从浅绿走向深绿,从原先的“陋室”“寒舍”粗糙建筑及简易的功能,发展到现在的能耗低、污染少、舒适度高的绿色宜居的新高度。

现在,无论置身繁华的都市还是美丽的乡村,十年前那些低矮老旧的房子已消失,取而代之的是光伏太阳能遍布屋顶楼宇,各种新型节能绿色建材走进千家万户,绿色建筑为人们带来的绿色生活不仅成为一种时尚,更是人们绿色理念在日常生活中的正常体现。可以想象,再过十年,我们生活空间的绿色氛围将濡染城乡、簇拥生活,作为一个绿建人,我深以为豪。

(作者单位:南通勘察设计有限公司绿色建筑研究所)

